

# 学术学位授权点建设年度报告

## （教育学 0401，2021 年）

### 一、总体概况

江西农业大学教育学学科建设溯源于我校前身 1958 年创办的江西共产主义劳动大学的半工半读办学经历及职业教育研究，1966 年设立的江西共产主义劳动大学总校教育研究室主要职责是调查研究及总结共大各分校的办学经验并加以推广。2006 年学校获批职业技术教育学二级学科硕士学位授予权，2011 年获教育学一级学科硕士学位授予权。本学科现设有高等教育学、职业技术教育学、教育技术学 3 个二级学科硕士点。高等教育学专业现设“高等教育理论与实践”和“高校教学与人才培养”2 个研究方向，职业技术教育学专业设有“职业教育理论与实践”“职教师资专业化”2 个研究方向，教育技术学专业现设“数字化教育资源的开发与利用”和“现代教育理论与绩效技术”2 个研究方向。

本学科现有硕士生导师 18 人，具有博士学位的导师占比 40%以上，具有正高级职称的导师占比 56%。2021 年有在校硕士研究生 68 人，其中招收 2021 级硕士研究生 18 人、当年硕士毕业 16 人。

经过多年的发展建设，该学科的学术梯队结构日趋合理，研究方向相对稳定，具有一定的研究特色和优势，为区域经济社会发展输送了一大批专门人才，对江西农业教育事业的健康发展提供了必要的人才保障与智力支持。

### 二、研究生党建与思想政治教育工作

1、结合专业特点推进“课程思政”建设，将课程思政融入到研究生的专业课程教学中，将人才培养的社会性与专业探究的能动性融汇于日常课程教学实践，实现思想政治教育与专业教育教学的有机统一，持续在课堂培养环节扎实落实立德树人根本任务。

2、组织研究生参加课程思政研讨，为学生开设课程思政系列专题讲座，组织研究生深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党史学习交流研讨、参加红色教育基地现场教育实践，观看党史教育影片、党课学习、观看《榜样6》等。通过主题教育、党史学习教育、红色教育基地实践和建党100周年节庆日活动等经常性教育活动，使“立德树人”的意识根植于导师的思想中，植入于研究生的心坎里。

3、以社会实践为基础，搭建“在学中做、在做中学、看中悟”的服务实践平台，充分利用“红色之家”VR场景体验式党建学习展厅、“两微一端”、“学习强国”等学习平台，引导学生广泛参与社会调查、志愿服务、技术咨询、乡村支教、疫情防控志愿活动等社会实践活动。研究生通过亲身体验，增强学习与教育效果。3名研究生获批江西省青年马克思主义者理论研究创新工程立项。1名2021年毕业研究生党员入围教育部乡村优秀青年教师培养奖励计划(江西省13人)，2名学生党员获评校优秀研究生。

4、以党建带团建，活化大学生思想政治教育。创建“理想引领航向”党建品牌，按照学校创建“金扁担”党建品牌的意见进行实践优化，开展党建品牌创建活动。研究生党员积极带领全体研究生参与团学工作，通过开展“我和我的祖国”主题党日活动、观看“长津湖”红色电影观影、参观方志敏烈士纪念馆及参观校史馆等活动，进一步加强青年学生的思想道德教育，激发学生的爱国、爱农热忱。

### **三、研究生培养相关制度及执行情况**

1、强化专业引领。每年举办“新增研究生导师培训暨经验交流会”，聘请具资深硕士生导师、博士生导师结合自身科研与培养研究生的经验做相关报告，提升导师的专业指导技能。充分利用慕课平台丰富的教育资源，充实线上、线下、线上线下混合教学的信息量，构建“课堂教学+网络学习+线上研讨”的线上线下相结合的教学模式，充分发

挥知名高校教育学科专家的学术引领，多途径提升了研究生课程的教学效果。

2、强化专业实践。研究生在完成课程学习的同时，积极与社会实践及导师组织的各种学术活动，兼任教学、研究及管理方面的助理工作。集中组织研究生参加在本校举行的各种学术报告会、研讨会、学会年会 10 多场等，集中组织研究生线上线下参加国内外学术交流活动 20 多场。积极组织学生参加青研杯调研大赛、“互联网+”创新创业大赛、惟义学术论坛等学术比赛，2021 年在江西省“互联网+”创新创业大赛中取得铜奖的好成绩。2021 届毕业研究生的论文选题均来自于导师课题、学生专业实践感悟的课题，其中来自导师课题的约占 50%；论文选题内容理论结合实际，注重对教育热点与难点问题的研究。

3、强化科研训练。在制度上、经费上给予充分支持。严格落实了研究生培养方案中规定了不少于 1 学分的科研素质与创新能力环节的训练。研究生要积极承担导师安排的各种科学研究、科技开发和专业设计、调研等工作。2021 年重新修订了研究生奖学金的评选条例，研究生奖学金等各种评奖活动向专业学习成效与科研成果倾斜。以专业奖学金为例，扩大课程学习平均分加上科研素质与创新能力得分的权重，激励研究生取得高水平成果，研究生获得的高水平成果，按照校内教师的标准予以奖励。鼓励研究生参加国内外学术交流，对参加有较大影响力的国内外学术会议并作会议发言的同学，给予最高 2000—10000 元的资助，且规定硕士研究生在读期间参加学术会议不得少于 1 人/次。

4、强化论文质量。严把好研究生毕业论文的选题关，避免选题出现“擦边球”现象。对研究生论文的开题及答辩全面实行了“双盲”制度。学生的论文开题报告要将导师和学生信息隐去，发给两位校外专家评阅把关，由专家投票决定开题是否通过。对于学位论文的答辩

及评审采取全盲制。论文由送外省师范高校 2 位专家评阅。若 2 位评阅人不同意答辩，则不能组织答辩。答辩委员会成员不少于 5 位，本校教师不担任答辩委员会主席，并实行盲答制，导师不参与自己学生的投票，每位学生的答辩时间不少于 30 分钟，同意投票未过半数者不予通过。

#### **四、研究生教育改革情况**

1、以学术为指引，进一步调整和优化各专业研究生课程设置，对接新文科建设要求，强化研究生课程教学内容的优化及任课教师的优化，研究生课程授课教师全部由有专业背景或实践经历或高学历高级职称的导师担任。加强线上、线下课程建设，获批省级研究生优质课程 1 门，同时进一步落实了研究生课程授课教师负责制。

2、以涉农为方向，进一步凝练学科优势与特色，进一步凝练导师的研究方向，基于农业高校办教育学的实情，力促传承和创新，着力构建涉农教育的研究生导师教学团队、研究生导师科研团队。同时优化人才成长与发展平台，学科点引进职业教育研究方向的教育学博士 1 人，新增教授 1 人、副教授 2 人，强化人才培养的基础。

3、以项目为引领，着力学科专业的交叉融合，积极引导教师申报国家基金及各类省级项目 48 项，导师获批省级及以上项目 16 项，出版教材 3 部，发表学术论文 24 篇。获江西省社会科学研究成果二等奖 1 项、全国教育科学研究成果三等奖 1 项、江西省级教学成果二等奖 1 项，同时硕士研究生获批省级项目 5 项，积极拓展了学科点师生的学术研究深度和广度。

#### **五、教育质量评估与分析**

1、生源质量总体趋优。2021 年新招收 18 位研究生的第一学历均为教育学本科专业背景，专业综合选考国家统考科目（311），学科点中第一志愿报考考生及第一学历为教育学相关专业学生的比例提升，

一志愿报考人数又实现翻番。研究生积极申报省级项目和参加各类专业竞赛，获批省级研究生创新项目 1 项、省青年马克思主义者理论研究创新工程 3 项、省思政研究暨党史研究专项课题 1 项，发表论文 20 多篇。

2、论文质量总体趋优。对 2020 级 3 个专业共 17 名研究生严格按照程序组织了论文开题，通过率为 100%。严格按照新标准组织开展 2019 级 17 名研究生的中期考核工作，通过率 100%，优秀率 20%。对 2018 级 16 位研究生的毕业论文进行论文送审、论文答辩，通过率均为 100%。同时，研究生论文的“涉农”选题的比例逐步提高。

3、就业质量总体趋优。构建全员、全程、全方位的就业工作服务体系。组织学生开展“把握科技助农、助推乡村振兴”暑期三下乡专业实践活动，研究生参与的项目在第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛中获省赛铜奖。16 位研究生全部均按期就业，毕业生就业单位分布在高等学校、中小学校、地方教育行政部门以及企业任职，毕业生的专业领悟较好，在各自的工作岗位上发挥着重要的作用。

## **六、改进措施**

1、加大招生宣传。基于农业高校的校情，多渠道吸引优质生源报考，强化生源第一学历的教育学专业背景，进一步提升生源质量。

2、加大人才引进。优化教育学科特殊人才的引育制度、多途径增加高层次人才数量，构建特色明显、优势突出的学科团队。

3、强化研究特色。继续发挥农业院校的优势，结合“三农”问题，以农村及农业教育为出发点，聚焦问题，集中研究力量，突出研究特色。